
ATA DA CENTÉSIMA OCTOGÉSIMO SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMUD/Recife

Aos trinta dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, às quatorze horas e
trinta e três minutos, na sala de reunião da Secretaria de Assistência Social e Combate à
Fome, no sexto andar da Prefeitura do Recife, o vice-presidente do COMUD/Recife,
conselheiro Paulo Fernando da Silva, deu início aos trabalhos da centésima octogésima
segunda reunião ordinária do COMUD/Recife, na presença dos (as) conselheiros (as)
atendendo ao prescrito no artigo 14 e seu parágrafo único do Regimento Interno, de
acordo com a lista de frequência anexa. Esta sessão foi coordenada pelo vice-presidente
do COMUD/Recife, Paulo Fernando da Silva, com a seguinte pauta: 1 - Verificação de
quorum mediante apresentação oral dos conselheiros (as); 2 - Justificativas de ausência; 3
- Aprovação da ata da sessão anterior; 4 – Expediêntes: 4.1 – Enviados; 4.2 – Recebidos;
5 - Representante do COMUD/Recife no CONED; 6 – Apresentação do Programa Casa sem
Barreiras; 7 - Comissões permanente e temáticas; 7.1 – Comissão de Orçamento e
Planejamento; 7.2 – Comissão de Legislação e Normas; 7.3– Comissão de Políticas
Públicas; 7.4 – Comissão de Articulação e Comunicação; 5 – Comissão Temática de
Acessibilidade; 8 - Informes gerais; e, 9 - Encaminhamentos. Passando para o primeiro
ponto de pauta, justificaram sua ausência os seguintes conselheiros (as): João Helder,
Eronides Emereciano, Jonair Santos, Valméria Silva, Osmar Valença, Robson Feitoza, Hemi
Monique, Tânia Meneses, Deise Castro, Mariana Rodrigues, Frank Guimarães, Sondja
Beirão. Ato contínuo, foi passado para a leitura da ata da centésima octogésima primeira
reunião ordinária, onde foi aprovada por unanimidade e sem alterações. Em relação aos
Expedientes foram os seguintes: enviados: Resposta sobre o atendimento institucional a
pessoa com deficiência em situação de vulnerabilidade; Oficio ao Ministério Público,
confirmando a inclusão do ponto de pauta sugerido para a próxima reunião do
COMUD/Recife; Ofício ao COMDICA, indicando os nomes dos conselheiros Geruza
Bernadete de Moura e Paulo Fernando da Silva como representantes do COMUD/Recife
no COMDICA. Ofício a Nayana Ribeiro, convidando-a para falar sobre o Programa Casa
Sem Barreira; Ofício ao vereador Marco Aurélio, solicitando a realização de uma audiência
pública sobre transporte coletivo. O conselheiro Paulo Fernando, aproveitou o ensejo para
retirar o seu nome do COMDICA e indicou o nome do conselheiro Lucas Estevão. Em
relação aos expedientes recebidos foram: Ofício do Ministério Público sugerindo a
inclusão, na pauta de reuniões do COMUD/Recife, o ponto refetente a discussão sobre o
acolhimento institucional público ou privado de pessoas com deficiência; Ofício do
COMDICA, solicitando a indicação de representante do COMUD/Recife, para participar do
Comitê sobre Erradicação do trabalho infantil e outros temas; e-mail sobre uma pessoa



com deficiência em situação de vulnerabilidade, atendida no Hospital Português,
solicitando indicação de atendimento institucional. Na sequência, foi passado para o
quinto ponto de pauta, onde foi realizada uma votação para a indicação da representante
do COMUD/Recife no CONED, apenas os conselheiros Paulo Monte e Thiago Saúde, se
candidataram. Finalizando a votação, o conselheiro Thiago Saúde foi eleito com sete votos
e Paulo Monte com quatro votos. Como a representante da Secretaria de Órdem Pública e
Segurança, responsável para falar do ponto de pauta referente ao Projeto Minha Casa sem
Barreiras não pôde comparecer, foi passada a palavra para as professoras Andrea Carla e
Maria Carolina que falaram sobre o Projeto Viva Mais Cidadania Digital, que é uma
tecnologia assistiva da Universidade Federal. Seguindo para a apresentação das Comissões,
a comissão de legislação e normas não se reuniu, a conselheira e presidente do
COMUD/Recife aproveitou para informar que a conselheira Valméria Paulo, coordenadora
da referida comissão, solicitou sua saída, devido a falta de comunicação dos componentes.
Quanto a comissão de Políticas Públicas, o relatório foi apresentado pela conselheira
Maurinéia Vasconcelos, que ressaltou que a próxima reunião acontecerá no dia primeiro
de abril, às 14 horas. Aproveitando o ensejo, a presidente do COMUD/Recife, Ledja Cibelle,
sugere que as reuniões das comissões, sejam realizadas online, diante da dificuldade para
conseguir salas. Aproveitou para encaminhar sugestão para a comissão de Articulação e
Comunicação, para que acompanhe as visitas da comissão de Acessibilidade e faça os
registros. Informa, por fim, que a prefeitura adquiriu duas vãs acessíveis e que a comissão
de acessibilidade deve se programar para utilizar esses veículos nas visitas. Em relação a
Comissão Temática de Acessibilidade, houve uma reunião no dia nove de fevereiro,
ficando a próxima reunião agendada para o dia dez de abril. Passando para o ponto de
pauta referente aos informes gerais, o Sr. Alcy Almeida, apresentou dois problemas dos
usuários do Instituto Antônio Pessoa de Queiroz. O primeiro, sobre as dificuldades para
usar o aplicativo Cittamobi, na versão sem e com Acessibilidade, segundo ele o com
acessibilidade é mais eficiente e sugere diligências para que esse aplicativo seja
implantado aqui em Pernambuco. Em resposta, Paulo Fernando informa que foi enviado
um ofício pela Associação Pernambucana de Cegos - APEC, solicitando uma reunião com o
Consórcio Grande Recife de Transporte, que acontecerá no Instituto Antônio Pessoa de
Queiroz, justamente para tratar desse assunto. A presidente do COMUD/Recife, Ledja
Cibelle, complementa dizendo que aconteceu uma reunião no Consórcio de Transporte,
onde também foi tratado sobre o Cittamobi, e que foi informado que esse aplicativo não é
oficial, ou seja eles não têm ingerência sobre tal aplicativo. O segundo problema
informado por Alcy Almeida, é sobre a falta de acessibilidade no trajeto desde o Hospital
da Restauração até o IAPQ, necessitando de piso tátil e de alerta. Ele também informou
que a parada recém modificada, da Rua Joaquim Nabuco, está apresentando problemas,
em razão da existência de árvores e solicitou providências. A conselheira Maurineia
Vasconcelos informou que várias pessoas estão sem receber o BPC, pela falta de visita do
pessoal dos CRAS, o que foi enfatizado pela conselheira Georgina Marques. O Conselheiro
Lucas Estevão, destacou sua insatisfação diante das barreiras atitudinais por parte de
muitos motoristas da empresa Metropolitana, com desrespeito aos usuários com
deficiência, sendo a denúncia reafirmada por vários conselheiros, sugerindo que seja
marcada uma reunião com a aludida empresa. O coordenador da reunião, Paulo Fernando,
sugeriu que seja encaminhada a denúncia ao Ministério Público para as devidas



providências sejam tomadas junto ao Consócio Grande Recife e às empresas. A
conselheira Erica Alves, informa que está sendo preparado um guia sobre o capacitismo,
onde serão distribuídos em todas as unidades de saúde, ressaltando que quando estiver
pronto, trará para ser aprovado pelo pleno do COMUD/Recife. Informa também, que a
demora na entrega de cadeiras de rodas, deve-se ao fato da distribuição estar sendo feita
via regulação. Informa ainda, que foram inaugurados dois centros TEA, o Antônio
Nogueira e o NTI de Santo Amaro. A conselheira Ledja Cibelle informa que vai se afastar do
conselho, no período de abril a outubro, para concorrer a uma vaga nas eleições para a
Assembleia Legislativa. Em relação aos encaminhamentos, foram os seguintes: Enviar
ofício ao CONED com a indicação de Thiago Saúde para representar o COMUD/Recife;
Enviar ofício a CBTU solicitando uma reunião juntamente com a Comissão de
Acessibilidade; Enviar ofício ao Esporte Clube do Recife, solicitando esclarecimentos sobre
a gratuidade para os sócios com deficiência; Verificar com a Emlurb as questões de
acessibilidade nas imediações do IAPQ; e agendar uma visita com a Comissão de
Acessibilidade nas proximidades do IAPQ; Enviar ofício com denúncia sobre as barreiras
atitudinais, por parte dos motorista dos ônibus da região metropolitana do Recife, ao
Ministério Público; Enviar ofício com sugestão do nome de Isaac Machado para a unidade
de saúde; Enviar ofício ao COMDICA solicitando a substituição de Paulo Fernando por
Lucas Estevão; e, enviar ofício para convidar a senhora Nayana Ribeiro para falar sobre o
Programa Casa sem Barreiras na próxima reunião. Esgotada a pauta e nada mais tendo se
discutido, o coordenador da sessão, conselheiro Paulo Fernando da Silva, dá por
encerrados os trabalhos as dezesseis horas e nove minutos. Para que tudo fique
devidamente documentado, eu, Nadja Medeiros, na condição e secretária "ad hoc", tomei
notas e redigi a presente ata, que, após lida na sessão seguinte e achada conforme, será
por mim assinada, bem como pelo coordenador da presente sessão.

Nadja Alexandrino de Medeiros Gonçalves
Secretária "ad hoc

Paulo Fernando da Silva
Presidente da sessão


